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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

ΕΕιισσααγγωωγγήή::  Η ανάγκη για γνώση και παροχή Πρώτων Βοηθειών είναι επιτακτική και µπορεί να βοηθήσει στην
προαγωγή της υγείας του ατόµου, της οικογένειας και της κοινότητας.

ΣΣκκοοππόόςς::  Να διερευνηθεί κατά πόσο αποτελεσµατικά είναι τα προγράµµατα αγωγής υγείας Πρώτων Βοηθειών
στην κοινότητα. Συγκεκριµένα (α) κατά πόσο το ευρύτερο κοινό διαθέτει γνώσεις Πρώτων Βοηθειών, (β) κατά
πόσο διενεργούνται προγράµµατα αγωγής υγείας Πρώτων Βοηθειών και (γ) κατά πόσο αυτά είναι αποτελεσµα-
τικά ως προς τους σκοπούς τους.

ΜΜέέθθοοδδοοςς::  Βιβλιογραφική κριτική ανασκόπηση στη βάση δεδοµένων MEDLINE και τον εκδοτικό οίκο Elsevier.
Κριτήρια εισαγωγής µελετών αποτέλεσαν η γλώσσα των άρθρων στην ελληνική και αγγλική και η χρονική περίο-
δος 1990-2011.

ΑΑπποοττεελλέέσσµµαατταα::  Ανευρέθηκαν δεκαοκτώ άρθρα που αφορούν σε δύο ανασκοπήσεις, οκτώ περιγραφικές µελέ-
τες, τέσσερις οιονεί πειραµατικές µελέτες χωρίς οµάδα ελέγχου και τέσσερις οιονεί πειραµατικές µελέτες µε
οµάδα ελέγχου.

ΣΣυυµµππεερράάσσµµαατταα::  Φαίνεται ότι τα προγράµµατα αγωγής υγείας Πρώτων Βοηθειών είναι σε γενικές γραµµές απο-
τελεσµατικά. Ωστόσο, το κοινό  διαθέτει χαµηλά επίπεδα γνώσης, χρειάζεται πραγµατοποίηση περισσότερων
προγραµµάτων µε συχνή επανάληψη για διατήρηση της γνώσης αλλά και άρση παραγόντων που δεν επιτρέπουν
την πρακτική εφαρµογή της.

ΛΛέέξξεειιςς  κκλλεειιδδιιάά::  Aγωγή υγείας, αξιολόγηση, αποτελεσµατικότητα, κοινότητα, πρώτες βοήθειες

Εισαγωγή
Η προαγωγή της υγείας του ατόµου προϋποθέτει την
ικανότητα του για σωστή λήψη αποφάσεων. Ένας τρό-
πος επίτευξης του τελευταίου είναι η χρήση της Αγω-
γή Υγείας ως µεθοδολογικού εργαλείου η οποία µπο-
ρεί να αυξήσει τη γνώση σε θέµατα υγείας και να
τροποποιήσει συµπεριφορές. Η ανάγκη για γνώση και
παροχή Πρώτων Βοηθειών είναι επιτακτική και µπο-
ρεί να βοηθήσει στην προαγωγή της υγείας του ατό-
µου, της οικογένειας και της κοινότητας. Είναι γεγο-
νός ότι όλοι έχουν πιθανότητα κάποια στιγµή στη ζωή
τους να αντιµετωπίσουν καταστάσεις που απαιτούν τη
χρήση Πρώτων Βοηθειών, όπως ατυχήµατα και απει-

λητικά για τη ζωή συµβάµατα (πχ καρδιακή προσβο-
λή, αλλεργικό σοκ κλπ) όπου η άµεση ιατρική βοή-
θεια δεν είναι πάντα εφικτή και ο χρόνος που µεσο-
λαβεί από την εκδήλωση του συµβάµατος µέχρι την
ιατρική αντιµετώπιση είναι πολύτιµος. Στοιχειώδεις
γνώσεις αντιµετώπισης µπορεί να αποτρέψουν µια
δυσάρεστη έκβαση. Φυσικά το ότι κάποιος εκπαιδεύ-
τηκε σε Πρώτες Βοήθειες δεν εγγυάται την ικανότη-
τά του και την άµεση ανταπόκρισή του σε έκτακτη ανά-
γκη ιδιαίτερα όταν έχει µεσολαβήσει µεγάλο χρονικό
διάστηµα από την εκπαίδευσή του και γι’ αυτό τον λόγο
συστήνεται η συνεχιζόµενη εκπαίδευση. 

Το ερευνητικό ερώτηµα που προσπαθεί να απα-
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ντήσει η παρούσα ανασκόπηση είναι κατά πόσο απο-
τελεσµατικά είναι τα προγράµµατα αγωγής υγείας πρώ-
των βοηθειών στην κοινότητα. Έτσι, διερευνήθηκαν
(α) κατά πόσο το ευρύτερο κοινό διαθέτει γνώσεις
Πρώτων Βοηθειών, (β) κατά πόσο διενεργούνται προ-
γράµµατα αγωγής υγείας Πρώτων Βοηθειών και (γ)
κατά πόσο αυτά είναι αποτελεσµατικά ως προς τους
σκοπούς τους. Η απάντηση αυτών των ερωτηµάτων
κρίνεται πάρα πολύ σηµαντική αφενός για το γενικό-
τερο πληθυσµό και αφετέρου για τους επαγγελµατίες
υγείας και ιδιαίτερα τους νοσηλευτές. Από την µια
πλευρά η γνώση του βαθµού ευαισθητοποίησης και
εκπαίδευσης του γενικότερου πληθυσµού σε ένα τόσο
λεπτό ζήτηµα, όπως είναι οι Πρώτες Βοήθειες συµ-
βάλλει στη διεξαγωγή συµπερασµάτων για την υγεία
και την προαγωγή της υγείας του ευρύτερου πληθυ-
σµού. Από την άλλη πλευρά η γνώση του βαθµού δρα-
στηριοποίησης των επαγγελµατιών υγείας και ιδιαί-
τερα των νοσηλευτών στην παροχή γνώσεων και
εκπαίδευση στις Πρώτες Βοήθειες συµβάλλει στην
ανάδειξή τους, καταδεικνύει την αποτελεσµατικότη-
τα του έργου τους και προσθέτει ενδείξεις για την τεκ-
µηρίωση της νοσηλευτικής πράξης.

Μέθοδος
Η αναζήτηση της βιβλιογραφίας πραγµατοποιήθηκε
στη βάση δεδοµένων MEDLINE και τον εκδοτικό οίκο
Elsevier, αλλά και µέσα από µηχανές αναζήτησης για
την αναζήτηση βιβλίων, διατριβών και άρθρων σχετι-
κά µε προγράµµατα αγωγής υγείας Πρώτων Βοηθει-
ών. ∆ευτερογενής αναζήτηση έγινε από τις βιβλιογρα-
φικές αναφορές των άρθρων που βρέθηκαν στην πρώτη
φάση της αναζήτησης. Λέξεις ευρετηρίου που χρησι-
µοποιήθηκαν σε ελληνικά και αγγλικά ήταν: αγωγή
υγείας, πρώτες βοήθειες, τυχαιοποιηµένη κλινική
µελέτη, αξιολόγηση, αποτελεσµατικότητα. Κριτήρια
εισαγωγής µελετών αποτέλεσαν η γλώσσα των άρθρων
στην ελληνική και αγγλική και η χρονική περίοδος
1990-2011 στα πλαίσια των οποίων διερευνήθηκε (α)
η γνώση του γενικότερου πληθυσµού σε Πρώτες Βοή-
θειες, (β) η διενέργεια εκπαιδευτικών προγραµµάτων
Πρώτων Βοηθειών και (γ) η αποτελεσµατικότητά τους.

Αποτελέσµατα
Τα αποτελέσµατα της αναζήτησης περιλαµβάνουν συνο-
λικά δεκαοκτώ δηµοσιευµένα άρθρα. Από αυτά δύο
είναι ανασκοπήσεις, οκτώ είναι περιγραφικές µελέ-
τες, τέσσερις είναι οιονεί πειραµατικές µελέτες χωρίς
οµάδα ελέγχου και τέσσερις είναι οιονεί πειραµατι-
κές µελέτες µε οµάδα ελέγχου. Συνοπτική παρουσία-
ση των µελετών παρουσιάζεται στον Πίνακα 1.

Ανασκοπήσεις
Οι Eisenburger και Safar (1999) προσπάθησαν να προσ-
διορίσουν την ερευνητική δραστηριότητα ως προς την
εκπαίδευση σε Πρώτες Βοήθειες. Η ανασκόπησή τους

απέδωσε 14 µελέτες που χρονολογούνταν στα έτη 1957-
1999. Οι περισσότερες αφορούσαν σε µέτρηση γνώ-
σεων και απόκτηση δεξιοτήτων και η αξιολόγησή τους
γινόταν βάση οιονεί πειραµατικών µελετών. Οι συγ-
γραφείς κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η γνώση των
Πρώτων Βοηθειών τείνει να φθίνει µε την πάροδο του
χρόνου και για αυτό τον λόγο ως εκπαιδευτική µέθο-
δος δεν προτείνεται η διάλεξη αλλά η πρακτική εφαρ-
µογή και η συνεχόµενη επανάληψη των όσων διδάχθη-
καν. Επίσης, φάνηκε ότι έχει σηµασία ο εκπαιδευτής
και το περιεχόµενο της εκπαίδευσης. Ο εκπαιδευτής
είναι απαραίτητο να επιµορφώνεται και ο τρόπος και
το είδος των πληροφοριών που θα δοθούν στο εκπαι-
δευτικό πρόγραµµα θα καθορίσουν και την αποτελε-
σµατικότητά του. Τέλος, οι συγγραφείς σηµείωσαν ότι
δεν είχε διερευνηθεί αρκετά αν όσοι εκπαιδεύτηκαν
σε Πρώτες Βοήθειες όντως θα τις χρησιµοποιούσαν
σε µια έκτακτη ανάγκη, ερώτηµα που διερευνήθηκε
αργότερα από τους Larsson et al (2002).

Οι Stijn et al (2009) πραγµατοποίησαν συστηµατι-
κή ανασκόπηση µε σκοπό να διερευνήσουν κατά πόσο
αποτελεσµατική είναι η εκπαίδευση σε πρώτες βοή-
θειες του γενικού πληθυσµού λαµβάνοντας υπόψη την
ικανότητα αντιµετώπισης επειγουσών καταστάσεων
αλλά και τη διάθεση για παροχή πρώτων βοηθειών
εφόσον κάποιος διαθέτει τις απαραίτητες γνώσεις.
Στην µελέτη συµπεριλήφθησαν τελικά τέσσερις κλι-
νικές δοκιµές. Οι ερευνητές παρατήρησαν ότι ενώ ως
προς το επίπεδο γνώσης οι οµάδες παρέµβασης εµφά-
νισαν καλύτερες επιδόσεις ως προς το ποσοστό των
ατόµων που τελικά βοήθησαν σε µια επείγουσα κατά-
σταση δεν υπήρχε διαφορά µεταξύ οµάδων παρέµβα-
σης και ελέγχου καταλήγοντας στο συµπέρασµα ότι
προγράµµατα πρώτων βοηθειών που εκπαιδεύουν τους
συµµετέχοντες να αντιµετωπίζουν τυχόν ανασταλτι-
κούς παράγοντες κατά την παροχή βοήθειας µπορούν
να επιτύχουν καλύτερη βοήθεια και αυξηµένα ποσο-
στά βοήθειας.

Περιγραφικές µελέτες
Οι Larsson et al (2002) στη Σουηδία προσπάθησαν να
εκτιµήσουν αφενός το ποσοστό των ατόµων του γενι-
κού πληθυσµού που είχαν εκπαιδευτεί στην παροχή
Πρώτων Βοηθειών σε αυτοκινητιστικά ατυχήµατα και
αφετέρου τι ποσοστό από αυτούς θα χρησιµοποιού-
σαν την εκπαίδευσή τους στο να παράσχουν Πρώτες
Βοήθειες σε κάποιο αυτοκινητιστικό ατύχηµα ή σε
κάποια έκτακτη ανάγκη. Τέλος, προσπάθησαν να εκτι-
µήσουν αν  η γνώση των Πρώτων Βοηθειών έχει αντί-
κτυπο στην επικίνδυνη συµπεριφορά κατά την οδήγη-
ση. Το δείγµα αποτέλεσαν 2.800 άτοµα ηλικίας 18-74
ετών που επιλέχθηκαν από το γενικό πληθυσµό µε
τυχαία δειγµατοληψία. Το ποσοστό ανταπόκρισης ήταν
µέτριο (67,5%) γεγονός που επηρεάζει αρνητικά την
εξωτερική εγκυρότητα της µελέτης. Το εργαλείο που
χρησιµοποιήθηκε ήταν το Swedish National Road

TOMOS4_TEFXOS4  5/22/12  1:35 PM  Page 54



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

Administration Questionnaire για το οποίο δεν ανα-
φέρεται συντελεστής αξιοπιστίας µε συνέπεια να µην
υπάρχουν ενδείξεις για την εννοιολογική εγκυρότητα
της µελέτης. Οι ερευνητές χρησιµοποίησαν περιγρα-
φική στατιστική και επαγωγικές δοκιµασίες αλλά δεν
αναφέρεται η κατανοµή του δείγµατος γεγονός που
επηρεάζει την εγκυρότητα συµπεράσµατος.

Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι 39% του πληθυσµού
είχε εκπαιδευτεί στις Πρώτες Βοήθειες. Οι πλειοψη-
φία αφορούσε σε νέους και άτοµα ανώτερης εκπαί-
δευσης. Το εύρηµα αυτό οι ερευνητές το απέδωσαν
στη θετική στάση που έχουν τα άτοµα αυτά γενικά απέ-
ναντι στην εκπαίδευση. Από το 39% το 30% δήλωσε
ότι χρησιµοποιούσε τις γνώσεις του. Όσον αφορά στα
αυτοκινητιστικά ατυχήµατα 14% των εκπαιδευµένων
δήλωσαν παρόντες και από αυτούς το 20% υπήρξαν
αρωγοί. Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι το 1/3 του
τελευταίου ποσοστού κατά την παροχή Πρώτων Βοη-
θειών χρησιµοποίησε την εκπαίδευσή του. Λιγότεροι
από τους µισούς έδειξαν ενδιαφέρον να συµµετάσχουν
σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Ωστόσο, όσοι διέθε-
ταν εκπαίδευση φάνηκε να αισθάνονται πιο ικανοί και
αναλάµβαναν δράση σε έκτακτες ανάγκες. Τέλος, οι
συµµετέχοντες ανέφεραν ότι είχαν λιγότερο επικίνδυ-
νη συµπεριφορά  µετά την εκπαίδευσή τους σε Πρώ-
τες Βοήθειες. Οι ερευνητές κατέληξαν στο συµπέρα-
σµα ότι η εντατική εκπαίδευση του γενικού πληθυσµού
σε Πρώτες Βοήθειες µπορεί να οδηγήσει σε πιο προ-
σεκτικούς πολίτες που θα  έχουν την ικανότητα να
παράσχουν Πρώτες Βοήθειες.

Στην επισκόπηση των Bahari et al (2003) µελετή-
θηκε αποκλειστικά η γνώση και η παροχή Πρώτων
Βοηθειών σε περιπτώσεις άσθµατος. Συγκεκριµένα,
διερευνήθηκε η γνώση δασκάλων πρωτοβάθµιας εκπαί-
δευσης στην περιοχή Kota Bharu της Μαλαισίας ως
προς την αιτιολογία, συµπτωµατολογία, διαχείριση και
θεραπεία του άσθµατος. Και σε αυτή τη µελέτη ενώ
οι συµµετέχοντες φάνηκε να γνωρίζουν περισσότερα
για τις αιτίες και τα συµπτώµατα του άσθµατος δε γνώ-
ριζαν βασικά στοιχεία πρόληψης και παροχής Πρώ-
των Βοηθειών σε περίπτωση ασθµατικής κρίσης. Αξί-
ζει να σηµειωθεί ότι πολλοί δάσκαλοι συµφώνησαν
στην ύπαρξη µαθήµατος σχετικά µε την αντιµετώπι-
ση του άσθµατος στην εκπαίδευσή τους.

Οι Nestoridou et al (2003) διερεύνησαν το ποσο-
στό γνώσης πρώτων βοηθειών σε φοιτητές νοσηλευ-
τικής στα τµήµατα ΤΕΙ Θεσσαλονίκης και Λάρισας. Συµ-
µετείχαν 276 φοιτητές οι οποίοι παρουσίασαν χαµηλά
επίπεδα γνώσης. Ωστόσο, η µελέτη δεν κρίνεται επαρ-
κής για ασφαλή συµπεράσµατα καθώς δεν αναφέρο-
νται µέθοδος δειγµατοληψίας και εγκυρότητα εργα-
λείου µέτρησης. Το συµπέρασµα των ερευνητών αφορά
στη διεξαγωγή σεµιναρίων και διαλέξεων για την από-
κτηση γνώσεων και δεξιοτήτων σε πρώτες βοήθειες.

Ο προσδιορισµός της γνώσης γονέων ως προς την
παροχή Πρώτων Βοηθειών αποτέλεσε θέµα έρευνας

των Singer et al (2004). Χρησιµοποίησαν δείγµα ευκο-
λίας 654 γονέων που προσήλθαν στο Τµήµα Επειγό-
ντων Περιστατικών νοσοκοµείου των ΗΠΑ στο οποίο
διένειµαν ερωτηµατολόγιο βασισµένο σε κατευθυντή-
ριες οδηγίες από την Αµερικανική Ακαδηµία Παιδια-
τρικής. Το δείγµα ευκολίας απειλεί την εξωτερική
εγκυρότητα της µελέτης και δεν αναφέρονται στοιχεία
για την αξιοπιστία του ερωτηµατολογίου. Τα αποτελέ-
σµατα της µελέτης δε διαφέρουν από τους άλλους
ερευνητές. Έτσι, σχεδόν οι µισοί από τους συµµετέ-
χοντες γνώριζαν το 60% των ερωτήσεων. Παρουσία-
σαν πολύ µεγάλο έλλειµµα γνώσεων σχετικά µε τα τσι-
µπήµατα από µέλισσες, µε τη διαχείριση τραυµάτων
και εγκαυµάτων και την ιατρική παρακολούθηση µετά
από δήγµατα. ∆ε βρέθηκαν συσχετίσεις της γνώσης
µε το φύλο, την ηλικία και την εκπαίδευση. Οι ερευ-
νητές κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι χρειάζονται
περισσότερα επιµορφωτικά προγράµµατα.

Οι Χατζάκης και συνεργάτες (2004) εκτίµησαν τη
γνώση πρώτων βοηθειών εργαζοµένων βιοµηχανικού
τοµέα στην Κρήτη. Συµµετείχαν 236 εργαζόµενοι εκ
των οποίων 40 είχαν εκπαιδευτεί παλαιότερα σε Πρώ-
τες Βοήθειες. Έλλειψη γνώσης υπήρξε και στις δύο
οµάδες. Ωστόσο, όσοι είχαν εκπαιδευτεί παλαιότερα
στη ζωή τους εµφάνισαν καλύτερες επιδόσεις. Οι ερευ-
νητές κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η εκπαίδευση
σε Πρώτες Βοήθειες βοηθά και αυξάνει τη γνώση αλλά
για τη διατήρησή της είναι απαραίτητη η επαναλαµ-
βανόµενη εκπαίδευση.

Οι Τριφόνι και συν (2005) διερεύνησαν τη γνώση
φοιτητών Νοσηλευτικής ως προς τη Βασική Καρδιο-
Πνευµονική Αναζωογόνηση (ΒΚΑΡΠΑ) και την Αυτό-
µατη Εξωτερική Απινίδωση (ΑΕΑ). Το δείγµα αποτέ-
λεσαν 150 φοιτητές του Τµήµατος Νοσηλευτικής  Β΄
του ΤΕΙ Αθήνας από τους οποίους 75 ανήκαν στο ∆΄
εξάµηνο και 75 στο Ζ΄ εξάµηνο. Κατά τη διάρκεια του
∆΄ εξαµήνου οι φοιτητές διδάσκονται Πρώτες Βοήθει-
ες και συγκρίθηκε η γνώση µε φοιτητές µεγαλύτερου
έτους στους οποίους είχε µεσολαβήσει ένας χρόνος
από τη διδασκαλία του µαθήµατος για να ελεγχθεί η
διατήρηση γνώσης. Αν και η εγκυρότητα της µελέτης
είναι συζητήσιµη καθώς το δείγµα δεν είναι αντιπρο-
σωπευτικό και αναφέρεται δείκτης αξιοπιστίας του
εργαλείου µέτρησης Cronbach’s α=0,58, τα αποτελέ-
σµατά της είναι ανάλογα άλλων µελετών. Έτσι, βρέ-
θηκε µειωµένο επίπεδο γνώσεων σε Πρώτες Βοήθει-
ες, µείωση της γνώσης µε την πάροδο του χρόνου. Σε
αντίθεση µε άλλες έρευνες παρατηρήθηκε διαφορά
στις επιδόσεις µεταξύ των φύλων. Τα κορίτσια εµφά-
νισαν καλύτερες επιδόσεις σε σύγκριση µε τα αγόρια.

Οι Baser et al (2007) από 3.121 δασκάλους 116
δηµοτικών σχολείων µε τυχαία στρωµµατοποιηµένη
δειγµατοληψία, γεγονός που ευνοεί την εξωτερική
εγκυρότητα της µελέτης, έλαβαν δείγµα 312 δασκά-
λων (10% του πληθυσµού) στους οποίους αξιολόγη-
σαν τη γνώση σε Πρώτες Βοήθειες. Ενώ αναφέρουν

Τόµος 4 - Τεύχος 4 [55]

TOMOS4_TEFXOS4  5/22/12  1:35 PM  Page 55



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

[56] Ελληνικό Περιοδικό της Νοσηλευτικής Επιστήµης

Π
ΙΝ
Α
Κ
Α
Σ 

 1
 Σ
υν
οπ
τι
κή

 α
να
φ
ορ
ά 

µε
λε
τώ
ν 
γι
α 
Π
ρώ
τε
ς 
Β
οή
θε
ιε
ςΑ
πο
τε
λέ
σµ
ατ
α

Ερ
ευ
νη
τέ
ς 

/
Τί
τλ
ος

 /
 Π
ηγ
ή

Σκ
οπ

ός
 /

 Ε
ρω

τή
σε
ις

Μ
εθ
οδ

ολ
ογ
ία

∆ε
ίγ

µα
Κ
ύρ
ιε
ς 

µε
τρ
ήσ

ει
ς

Απ
οτ
ελ
έσ

µα
τα

Χρ
ον
ολ
ογ
ία

Ei
se

nb
ur

ge
r 

LS
FA

 tr
ai

ni
ng

 o
f t

he
 

Ν
α 
δι
ερ
ευ
νη
θο

ύν
 τ
α 

Αν
ασ

κό
πη

ση
14

 ο
ιο
νε
ί π

ει
ρα

-
Μ
έτ
ρη

ση
 γ
νώ

ση
ς

- 
Αύ

ξη
ση

 ε
πι
δό

σε
ω
ν 
αλ
λά

 
&

 S
af

ar
 1

99
9

pu
bl

ic
-r

ev
ie

w
 a

nd
 r

ec
o-

 ε
ρε
υν
ητ
ικ
ά 
δε
δο

µέ
να

  
µα

τι
κέ
ς 
κα

ι π
ει
ρα

-
κα

ι α
ξι
ολ
όγ
ησ

η
µε
ίω
ση

 α
πό

δο
ση

ς 
στ
ο 
χρ
όν
ο

m
m

en
da

tio
ns

 R
es

us
c-

 
στ
ην

 ε
κπ

αί
δε
υσ
η 
το
υ 

µα
τι
κέ
ς 

µε
λέ
τε
ς

δε
ξι
οτ
ήτ
ω
ν 
στ
η 

(δ
υσ
κο
λί
α 
δι
ατ
ήρ

ησ
ης

 τ
ης

ita
tio

n 
41

:3
-1

8
κο
ιν
ού

 σ
χε
τι
κά

 µ
ε 
τη

 
στ
α 
έτ
η 

19
57

-1
99

9
Β
Κ
ΑΡ

Π
Α

γν
ώ
ση

ς)
Β

 Κ
ΑΡ

Π
Α

- 
Αν
αγ
κα

ία
 η

 χ
ρή

ση
 δ
ια
δρ
α-

στ
ικ
ώ
ν 

µε
θό

δω
ν

- 
Εχ

ει
 σ
ηµ

ασ
ία

 π
οι
ος

 ε
ίν
αι

 
ο 
εκ
πα

ιδ
ευ
τή
ς 
κα

ι τ
ο 
πε
ρι
ε-

χό
µε
νο

 τ
ης

 ε
κπ

αί
δε
υσ
ης

- 
Χρ
ει
άζ
ετ
αι

 έ
ρε
υν
α 
στ
ο 
αν

 
ο 
εκ
πα

ιδ
ευ
όµ

εν
ος

 θ
α 
χρ
η-

σι
µο

πο
ιή
σε
ι τ
ις

 γ
νώ

σε
ις

 τ
ου

St
ijn

 V
an

 d
e

Ef
fe

ct
iv

en
es

s 
of

 N
on

-
Ν
α 
δι
ερ
ευ
νη
θο

ύν
 ο
ι ε

πι
-

Συ
στ
ηµ

ατ
ικ
ή

4 
τυ
χα
ιο
πο

ιη
µέ
νε
ς

Μ
έτ
ρη

ση
 γ
νώ

ση
ς,

-Α
ύξ
ησ
η 
γν
ώ
ση
ς 
στ
ις

 ο
µά
δε
ς

Ve
ld

e 
et

 a
l 

re
su

sc
ita

tiv
e 

Fi
rs

t A
id

δρ
άσ

ει
ς 
τη
ς 
εκ
πα

ίδ
ευ

-
αν
ασ

κό
πη

ση
κλ
ιν
ικ
ές

 µ
ελ
έτ
ες

αξ
ιο
λό
γη
ση

 δ
εξ
ιο
τή

-
πα

ρέ
µβ

ασ
ης

20
09

Tr
ai

ni
ng

 in
 L

ay
pe

rs
on

s:
ση

ς 
πρ

ώ
τω
ν 
βο

ηθ
ει
ώ
ν 

 
τω
ν,

 π
ρό
θε
ση

 π
αρ
ο-

-Α
υξ
ηµ

έν
η 
ικ
αν
ότ
ητ
α 
αν
τιµ

ε-
A 

Sy
st

em
at

ic
 R

ev
ie

w
στ
ην

 ικ
αν
ότ
ητ
α 
κα

ι  
 

χή
ς 
πρ

ώ
τω
ν

τώ
πι
ση

ς 
όχ
ι ό

µω
ς 
κα

ι π
ρό

-
An

na
ls

 o
f e

m
er

ge
nc

y
στ
ην

 σ
υµ

πε
ρι
φ
ορ
ά 

   
βο

ηθ
ει
ώ
ν.

θε
ση

 α
ντ
ιµ
ετ
ώ
πι
ση

ς
M

ed
ic

in
e 

54
(3

):4
47

-4
57

όσ
ω
ν 
τι
ς 
πα

ρέ
χο
υν

.
-Σ
υσ
τή
νε
τα
ι η

 ε
κπ

αί
δε
υσ
η 

το
υ 
κο
ιν
ού

 ν
α 
λα

µβ
άν
ει

 
υπ

όψ
η 
κα

ι τ
η 
συ

µπ
ερ
ιφ
ορ
ά 

 
Β
εσ
κο
ύκ
η

Αξ
ιο
λό
γη
ση

 ε
πι
πέ

δο
υ

Ν
α 
εκ
τι

µη
θε
ί τ
ο 
επ

ίπ
ε-

Ο
ιο
νε
ί π

ει
ρα

-
92

 µ
αθ

ητ
ές

 Α
΄

Μ
έτ
ρη

ση
 γ
νώ

ση
ς

- 
Αύ

ξη
ση

 π
οσ

οσ
το
ύ 
ορ
θή

ς
20

02
γν
ώ
σε
ω
ν 
γι
α 
πα

ρο
χή

δο
 γ
νώ

σε
ω
ν 
κα

ι δ
εξ
ιο

-
µα

τι
κή

 µ
ελ
έτ
η

Λυ
κε
ίο
υ 
Ιδ
ιω
τι
κο
ύ

κα
ι δ
ει
κτ
ώ
ν 
γν
ώ
ση

ς
γν
ώ
ση

ς 
Π
ρώ

τω
ν 
Β
οη

θε
ιώ
ν 
σε

τή
τω
ν 

µα
θη

τώ
ν 
Λυ

κε
ίο
υ 

επ
αν
αλ
αµ

βα
-

Εκ
πα

ιδ
ευ
τη
ρί
ου

 
(σ
κο
ρ)

 π
ρι
ν,

 µ
ετ
ά

- 
∆ι
ατ
ήρ

ησ
η 
γν
ώ
ση

ς
µα

θη
τέ
ς 
Λυ

κε
ίο
υ.

 Ν
οσ
η-

γι
α 
πα

ρο
χή

 Π
ρώ

τω
ν 

νό
µε
νω
ν 

µε
τρ
ή-

Αθ
ήν
ας

-Ε
λλ
άδ

α
τη
ν 
πα

ρέ
µβ

ασ
η 
κα

ι
- 
Τα

 κ
ορ
ίτσ

ια
 π
αρ

ου
σί
ασ

αν
λε
υτ
ικ
ή 

41
(4

):4
51

-4
63

Β
οη

θε
ιώ
ν

σε
ω
ν 
χω

ρί
ς 

4 
µή

νε
ς 
αρ
γό
τε
ρα

βε
λτ
ιω

µέ
νε
ς 
επ

ιδ
όσ

ει
ς 
σε

οµ
άδ

α 
ελ
έγ
χο
υ

σύ
γκ
ρι
ση

 µ
ε 
τα

 α
γό
ρι
α

C
ap

on
e 

et
LS

FA
 te

ac
hi

ng
 to

 B
ra

-
Ν
α 
δι
ερ
ευ
νη
θε
ί α

ν 
µπ

ο-
Τυ
χα
ιο
πο

ιη
µέ
νη

24
0 
ερ
γα
ζό

µε
νο
ι

Π
οσ

οσ
τά

 α
ύξ
ησ

ης
-Π

ρι
ν 
τη

 δ
οκ

ιµ
ασ

ία
 (p

re
  

al
 2

00
0

zi
lia

ns
 b

y 
TV

 s
po

ts
 

ρε
ί ν
α 
επ

ιτ
ευ
χθ
εί

 ε
κπ

αί
-

οι
ον
εί

 π
ει
ρα

µα
-

σε
 β
ιο

µη
χα
νί
α

δε
ξι
ότ
ητ
ας

 κ
αι

 σ
ύγ
κ-

te
st

) µ
ικ
ρή

 α
πό

δο
ση

 κ
αι

R
es

us
ci

ta
tio

n 
47

:2
59

-
δε
υσ
η 
κο
ιν
ού

 σ
ε 
Α΄
Β
οή

- 
τικ

ή 
µε
λέ
τη

 µ
ε

(δ
εί
γµ
α 
ευ
κο
λί
ας

)
ρι
ση

 µ
ε 
οµ

άδ
α 
ελ
έγ

-
τω
ν 
δυ
ο 
οµ

άδ
ω
ν

26
5

θε
ιε
ς 

µέ
σω

 µ
ικ
ρώ

ν 
δι
α-

 
δο

κι
µα

σί
α 
πρ

ιν
τυ
χα
ιο
πο

ιή
θη

κα
ν

χο
υ 
πρ

ιν
 τ
η 
δο

κι
-

-Μ
ετ
ά 
τη

 δ
οκ

ιµ
ασ

ία
 (p

os
t 

φ
ηµ

ισ
τι
κώ

ν 
εκ
πο

µπ
ώ
ν 

  
κα
ι µ
ετ
ά 
τη
ν 
πα

-
σε

 1
16

 ά
το

µα
 ο

µά
-

µα
σί
α,

 1
 ε
βο

µά
δα

, 
te

st
) α

ύξ
ησ

η 
απ

όδ
οσ

ης
 κ
αι

κα
ι ν
α 
απ

οκ
τη
θο

ύν
 

ρέ
µβ

ασ
η 
κα
ι µ

ε
δα

ς 
πα

ρέ
µβ

ασ
ης

1 
µή

να
 κ
αι

 1
3 

µή
νε
ς 

στ
ις

 2
 ο

µά
δε
ς,

 α
λλ
ά 

µε
γα

-
δε
ξι
ότ
ητ
ες

οµ
άδ

α 
ελ
έγ
χο
υ

κα
ι 8

6 
οµ

άδ
ας

 
µε
τά

 τ
η 
δο

κι
µα

σί
α

λύ
τε
ρη

 σ
τη
ν 
οµ

άδ
α 
πα

ρέ
µ-

ελ
έγ
χο
υ 
Β
ρα

ζι
λί
α

βα
ση

ς
-2

/3
 τ
ης

 ο
µά

δα
ς 
πα

ρέ
µβ

α-
ση

ς 
απ

λά
 δ
ια
κό

µι
σα

ν 
πε

ρι
-

στ
ατ
ικ
ά 
εν
ώ

 δ
εν

 έ
δω

σα
ν 
Α΄

 
Β
οή

θε
ιε
ς

TOMOS4_TEFXOS4  5/22/12  1:35 PM  Page 56



Τόµος 4 - Τεύχος 4 [57]

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

B
ar

re
tt

Te
ac

hi
ng

 te
ac

he
rs

Ν
α 
αξ
ιο
λο
γη
θε
ί  
η

Ο
ιο
νε
ί π
ει
ρα

µα
-

32
4 
δά
σκ
αλ
οι

 
Μ
έτ
ρη
ση

 γ
νώ
ση
ς

- 
Αύ
ξη
ση

 γ
νώ
ση
ς 

20
01

ab
ou

t s
ch

oo
l h

ea
lth

 
απ
οτ
ελ
εσ

µα
τι
κό
τη
τα

τι
κή

 µ
ελ
έτ
η 

µε
(δ
εί
γµ
α 
ευ
κο
λί
ας

)
πρ
ιν

 κ
αι

 µ
ετ
ά

- 
Μ
εί
ω
ση

 ά
γχ
ου
ς 
σχ
ετ
ικ
ά

em
er

ge
nc

ie
s

εκ
πα
ιδ
ευ
τι
κο
ύ

οµ
άδ
α 
ελ
έγ
χο
υ

σχ
ολ
εί
ω
ν 

Al
ab

am
a

τη
ν 
πα
ρέ

µβ
ασ
η

µε
 τ
ην

 α
ντ
απ
όκ
ρι
ση

 σ
ε

Jo
ur

na
l o

f S
ch

oo
l 

πρ
ογ
ρά

µµ
ατ
ος

 π
ου

µε
 δ
οκ
ιµ
ασ
ία

Η
νω

µέ
νε
ς 
Π
ολ
ι-

έκ
τα
κτ
ες

 α
νά
γκ
ες

N
ur

si
ng

 1
7(

6)
:3

16
-3

22
δι
εν
ερ
γε
ίτα
ι α
πό

 ν
οσ
η-

ελ
έγ
χο
υ 
πρ
ιν

τε
ίε
ς 
Αµ
ερ
ικ
ής

- 
Ση

µε
ιώ
νε
τα
ι η

 σ
ηµ
ασ
ία

λε
υτ
ή 
ω
ς 
πρ
ος

 τ
η 
γν
ώ
ση

κα
ι µ
ετ
ά 
τη
ν 

το
υ 
εκ
πα
ιδ
ευ
τι
κο
ύ 
ρό
λο
υ

κα
ι δ
ια
χε
ίρ
ισ
η 
πα
ιδ
ιώ
ν 

πα
ρέ

µβ
ασ
η

το
υ 
νο
ση
λε
υτ
ή

µε
 ε
ιδ
ικ
ές

 α
νά
γκ
ες

C
am

pb
el

l e
t

Ev
al

ua
tio

n 
of

 a
 fi

rs
t  

Ν
α 
αξ
ιο
λο
γη
θε
ί π
ρό
γ-

Τυ
χα
ιο
πο
ιη

µέ
νη

66
0 
οι
κο
γέ
νε
ιε
ς

Μ
ετ
ρή
σε
ις

 ω
ς 
πρ
ος

:
Κ
αι

 σ
τι
ς 

2 
οµ
άδ
ες

 α
λλ
ά

al
 2

00
1

ai
d 

an
d 

ho
m

e 
sa

fe
ty

 
ρα

µµ
α 
πρ
όλ
ηψ
ης

 τ
ρα
υ-

οι
ον
εί

 π
ει
ρα

µα
-

(α
πό

16
 π
ερ
ιο
χέ
ς 

γν
ώ
ση

, α
υτ
οπ
επ
οί

-
πε
ρι
σσ
ότ
ερ
ο 
στ
ην

 ο
µά
δα

pr
og

ra
m

 fo
r 

H
is

pa
ni

c 
µα
τι
σµ
ώ
ν 
σε

 π
αι
δι
ά

τι
κή

 µ
ελ
έτ
η 

µε
κα
ι 2

2 
σχ
ολ
εί
α)

 τ
υ-

θη
ση

, σ
υµ
πε
ρι
φ
ο-

πο
υ 
πα
ρα
κο
λο
ύθ
ησ
ε

m
ig

ra
nt

 a
do

le
sc

en
ts

 
κα
ι ε
φ
ήβ
ου
ς 
βα
σι
σµ
έ-

οµ
άδ
α 
ελ
έγ
χο
υ

χα
ιο
πο
ιή
θη
κα
ν 
σε

ρά
 δ
εξ
ιό
τη
τε
ς

µα
θή

µα
τα

 Α
΄ Β
οη
θε
ιώ
ν

Am
er

ic
an

 J
ou

rn
al

 o
f 

νο
 σ
τη
ν 
κο
ιν
ότ
ητ
α

κα
ι µ
ε 
δο
κι

µα
σί
α

οµ
άδ
α 
πα
ρέ

µβ
ασ
ης

υπ
ήρ
ξα
ν:

P
re

ve
nt

iv
e 

M
ed

ic
in

e 
πρ
ιν

 τ
ην

 π
αρ
έµ

-
πο
υ 
πα
ρα
κο
λο
ύθ
η-

- 
Αύ
ξη
ση

 γ
νώ
ση
ς 
κα
ι δ
ια

-
20

(4
)2

58
-2

65
βα
ση

, µ
ετ
ά 
τη
ν

σε
 µ
αθ
ήµ
ατ
α 
Α΄

 Β
οη

- 
τή
ρη
σή
ς 
τη
ς

πα
ρέ

µβ
ασ
η 
κα
ι 1

 θ
ει
ώ
ν 
κα
ι ο

µά
δα

- 
Αυ
ξη

µέ
νη

 α
πό
δο
ση

 σ
ε

χρ
όν
ο 
αρ
γό
τε
ρα

 
ελ
έγ
χο
υ 
πο
υ 
πα
ρα
κο

-
δε
ξι
ότ
ητ
ες

λο
ύθ
ησ
ε 

µα
θή

µα
τα

 
- 
Αύ
ξη
ση

 α
υτ
οπ
επ
οί
θη
ση
ς

γι
α 
αλ
κο
όλ

 κ
αι

 κ
άπ
νι
σµ
α

Η
νω

µέ
νε
ς 
Π
ολ
ιτ
εί
ες

 
Αµ
ερ
ικ
ής

La
rs

so
n 

et
Fi

rs
t A

id
 tr

ai
ni

ng
 a

nd
- 
Ν
α 

µε
τρ
ηθ
εί

 ο
 ε
πι
πο

-
Π
ερ
ιγ
ρα
φ
ικ
ή 

2.
80

0 
συ

µµ
ετ
έχ
ον
τε
ς
Π
οσ
οσ
τά

 ε
κπ
αί
δε
υ-

- 
Εκ
πα
ίδ
ευ
ση

 σ
ε 
Α΄
Β
οή

-
al

 2
00

2
by

st
an

de
r 

ac
tio

ns
 a

t 
λα
σµ
ός

 σ
ε 
εκ
πα
ίδ
ευ

-
µε
λέ
τη

 µ
ε 
χα
ρα

-
Σο
υη
δί
α

ση
ς 
κα
ι π
αρ
οχ
ής

θε
ιε
ς 
δι
έθ
ετ
ε 
το

 3
9%

,
tr

af
fic

 c
ra

sh
es

 –
 A

 
ση

 Α
΄Β
οη
θε
ιώ
ν

κτ
ήρ
α 
επ
ισ
κό

-
Α΄
Β
οη
θε
ιώ
ν

κυ
ρί
ω
ς 
νέ
οι

 κ
αι

 α
νώ
τε
ρη
ς

po
pu

la
tio

n 
st

ud
y

- 
Ν
α 

µε
τρ
ηθ
εί

 η
 ε
πί

-
πη
ση
ς 
τυ
χα
ία
ς

εκ
πα
ίδ
ευ
ση
ς

P
re

ho
sp

ita
l a

nd
 D

is
a-

πτ
ω
ση

 τ
ης

 π
αρ
οχ
ής

 Α
΄

δε
ιγ

µα
το
λη
ψ
ία
ς

- 
30

%
 α
υτ
ώ
ν 
χρ
ησ
ιµ
οπ
οι

-
st

er
 M

ed
ic

in
e 

Β
οη
θε
ιώ
ν 
ότ
αν

 κ
άπ
οι
ος

ού
ν 
τι
ς 
γν
ώ
σε
ις

 τ
ου
ς

17
(3

):1
34

-1
41

εί
να
ι π
αρ
ώ
ν 
σε

 α
υτ
οκ
ι-

- 
14

%
 ε
κπ
αι
δε
υµ
έν
ω
ν 
σε

νη
τι
στ
ικ
ό 
ατ
ύχ
ηµ
α 
ή 
σε

 
Α΄
Β
οή
θε
ιε
ς 
πα
ρέ

µε
ιν
αν

 σ
ε

άλ
λε
ς 
έκ
τα
κτ
ες

 α
νά
γκ
ες

ατ
ύχ
ηµ
α 
κα
ι 2

0%
 α
υτ
ώ
ν
τι
ς

- 
Ν
α 
δι
ερ
ευ
νη
θε
ί  
αν

 η
 

πα
ρε
ίχ
αν

. Α
πό

 τ
ου
ς 
τε
λε
υ-

γν
ώ
ση

 Α
΄ Β
οη
θε
ιώ
ν 

τα
ίο
υς

 τ
ο 

1/
3 
χρ
ησ
ιµ
οπ
οί
η-

επ
ηρ
εά
ζε
ι τ
ην

 ε
πι
κι
ν-

σε
 τ
ην

 ε
κπ
αί
δε
υσ
ή 
το
υ

δυ
νό
τη
τα

 σ
τη
ν 
οδ
ήγ
ησ
η

- 
Εκ
πα
ίδ
ευ
ση

 τ
ου

 γ
εν
ικ
ού

 
κο
ιν
ού

 σ
ε 
Α΄
Β
οή
θε
ιε
ς 
οδ
η-

γε
ί σ
ε 
πρ
οσ
εκ
τι
κο
ύς

 π
ολ
ί-

τε
ς 
πο
υ 
πα
ρέ
χο
υν

 β
οή
θε
ια

B
ah

ar
i e

t
A 

kn
ow

le
dg

e 
of

 a
st

h-
Ν
α 
εκ
τι

µη
θε
ί η

 γ
νώ
ση

Π
ερ
ιγ
ρα
φ
ικ
ή

∆ά
σκ
αλ
οι

 δ
ηµ
οτ
ι-

Π
οσ
οσ
τά

 γ
νώ
ση
ς

- 
Ικ
αν
οπ
οι
ητ
ικ
ή 
γν
ώ
ση

 ω
ς 

al
 2

00
3

m
a 

in
 s

ch
oo

l c
hi

ld
-

γι
α 
το

 ά
σθ

µα
 κ
αι

 η
µε
λέ
τη

 µ
ε

κώ
ν
σχ
ολ
εί
ω
ν

πρ
ος

 τ
ην

 έ
νν
οι
α 
το
υ

re
n:

 A
 s

ur
ve

y 
am

on
g 

δι
αχ
εί
ρι
σή

 τ
ου

χα
ρα
κτ
ήρ
α

στ
ην

 π
ερ
ιο
χή

άσ
θµ
ατ
ος

pr
im

ar
y 

sc
ho

ol
 te

ac
he

rs
επ
ισ
κό
πη
ση
ς

K
ot

a 
B

ha
ru

,
- 
Μ
ει
ω

µέ
νη

 γ
νώ
ση

 ω
ς 
πρ
ος

Si
ng

ap
or

e 
M

ed
ic

al
 

Μ
αλ
αι
σί
α

τη
ν 
αν
τι

µε
τώ
πι
σή

 τ
ου

Jo
ur

na
l 4

4(
3)

:1
31

-1
35

Συ
νέ
χε
ια

 σ
τι
ς 
πί
σω

 σ
ελ

.

TOMOS4_TEFXOS4  5/22/12  1:35 PM  Page 57



[58] Ελληνικό Περιοδικό της Νοσηλευτικής Επιστήµης

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

Π
ΙΝ
Α
Κ
Α
Σ 

 1
 Σ
υν
οπ
τι
κή

 α
να
φ
ορ
ά 

µε
λε
τώ
ν 
γι
α 
Π
ρώ
τε
ς 
Β
οή
θε
ιε
ςΑ
πο
τε
λέ
σµ
ατ
α

Ερ
ευ
νη
τέ
ς 

/
Τί
τλ
ος

 /
 Π
ηγ
ή

Σκ
οπ

ός
 /

 Ε
ρω

τή
σε
ις

Μ
εθ
οδ
ολ
ογ
ία

∆ε
ίγ

µα
Κ
ύρ
ιε
ς 

µε
τρ
ήσ

ει
ς

Απ
οτ
ελ
έσ

µα
τα

Χρ
ον
ολ
ογ
ία

U
ra

y 
et

 a
l

Fe
as

ib
ili

ty
 o

f L
SF

A
Ν
α 
δι
ερ
ευ
νη
θε
ί τ
ο 
κα
τά

Ο
ιο
νε
ί π

ει
ρα

µα
-

- 
47

 µ
αθ
ητ
ές

 Α
΄

Π
οσ
οσ
τά

  σ
ω
στ
ής

- 
Τα

 π
αι
δι
ά 
έµ
αθ
αν

 ν
α

20
03

tr
ai

ni
ng

 a
s 

a 
m

an
da

-
πό

σο
 ε
ίν
αι

 ε
φ
ικ
τό

 π
αι
δι
ά

τι
κή

 µ
ελ
έτ
η 
χω

-
κα
ι Β

΄ ∆
ηµ

οτ
ικ
ού

απ
όδ
οσ
ης

 κ
αι

 δ
εξ
ιο

-
κά
νο
υν

 Β
Κ
ΑΡ

Π
Α,

 ν
α 
κα
λο
ύν

to
ry

 s
ub

je
ct

 in
 p

ri
m

ar
y 

ηλ
ικ
ία
ς 

6-
7 
ετ
ώ
ν 
να

ρί
ς 
οµ

άδ
α 
ελ
έγ

-
- 

34
 γ
ον
εί
ς 

τε
χν
ία
ς 
σε

 Α
΄

ΕΚ
ΑΒ

 κ
αι

 ν
α 
αν
τι

µε
τω
πί

sc
ho

ol
s

R
es

us
ci

ta
tio

n 
εκ
πα

ιδ
ευ
το
ύν

 σ
ε

χο
υ 

µε
 δ
οκ
ιµ
α-

Αυ
στ
ρί
α

Β
οή

θε
ιε
ς

ζο
υν

 µ
ικ
ρή

 α
ιµ
ορ
ρα
γί
α 
κα
ι

59
:2

11
-2

20
Β

 Κ
ΑΡ

Π
Α 
κα
ι σ

ε 
βα

σι
κέ
ς

σί
α 
ελ
έγ
χο
υ 
πρ
ιν

 
εγ
κα
ύµ
ατ
α

Α΄
Β
οή

θε
ιε
ς

κα
ι µ

ετ
ά 
τη
ν 

- 
Τα

 π
αι
δι
ά 
κα
τα
νο
ού
ν 
κα
ι

πα
ρέ

µβ
ασ
η

µπ
ορ
ού
ν 
να

 χ
ει
ρι
στ
ού
ν 
τη

 
χρ
ήσ

η 
το
υ 
ΑΕ

Α
- 
Π
ρο
τε
ίν
ετ
αι

 τ
ο 

µά
θη

µα
 

τω
ν 
Α΄

 Β
οη

θε
ιώ
ν 
σε

 µ
αθ
η-

τέ
ς 
δη

µο
τι
κο
ύ

N
es

to
ri

do
u

Fi
rs

t A
id

 E
du

ca
tio

n 
of

 
Ν
α 
δι
ερ
ευ
νη
θε
ί τ
ο 
επ
ίπ
ε-

Π
ερ
ιγ
ρα
φ
ικ
ή

26
7 
φ
οι
τη
τέ
ς

Π
οσ
οσ
τά

 γ
νώ

ση
ς

Απ
αρ
αί
τη
τη

 η
 ε
κπ

αί
δε
υσ
η

et
 a

l 2
00

3
N

ur
si

ng
 S

ch
oo

l S
tu

de
n-

δο
 γ
νώ

ση
ς 
σε

 π
ρώ

τε
ς

µε
λέ
τη

ΑΤ
ΕΙ

 Θ
εσ
σα
λο

-
σε

 π
ρώ

τε
ς 
βο
ήθ

ει
ες

ts
 a

t H
TE

II
cu

s.
 N

ur
si

- 
βο
ήθ

ει
ες

 σ
ε 
φ
οι
τη
τέ
ς

νί
κη

ς 
κα
ι Λ

άρ
ισ
ας

ng
 W

eb
 J

ou
rn

al
 1

4:
1-

8
νο
ση

λε
υτ
ικ
ής

Β
εσ
κο
ύκ
η

Π
ρό
γρ
αµ

µα
 Α
γω

γή
ς

Ν
α 
αξ
ιο
λο
γη
θε
ί τ
ο 
επ
ί-

Ο
ιο
νε
ί π

ει
ρα

µα
-

40
 ε
ργ
αζ
όµ
εν
οι

 τη
ς

Μ
έτ
ρη
ση

 γ
νώ

ση
ς

Αύ
ξη
ση

 δ
ει
κτ
ώ
ν 
γν
ώ
ση

ς 
20

04
Υγ
εί
ας

 γ
ια

 Π
ρώ

τε
ς 
Β
οή

-
πε
δο

 γ
νώ

ση
ς 
ερ
γα
ζο

-
τικ

ή 
µε
λέ
τη

 χ
ω
ρί
ς
Ετ
αι
ρε
ία
ς 
Θ
ερ

µι
κώ

ν
κα
ι δ

ει
κτ
ώ
ν 
γν
ώ
ση

ς
θε
ιε
ς 
στ
ο 
χώ

ρο
 ε
ργ
ασ
ία
ς

µέ
νω

ν 
ω
ς 
πρ
ος

 τ
ην

οµ
άδ
α 
ελ
έγ
χο
υ

Λε
ω
φ
ορ
εί
ω
ν

πρ
ιν

 κ
αι

 µ
ετ
ά 
το

Ν
οσ
ηλ
ευ
τι
κή

 
πα

ρο
χή

 Α
΄ Β

οη
θε
ιώ
ν

µε
 δ
οκ
ιµ
ασ
ία

 ε
λέ
γ-

Αθ
ήν
ας

, Ε
λλ
άδ
α

πρ
όγ
ρα

µµ
α

43
(3

):3
15

-3
22

πρ
ιν

 κ
αι

 µ
ετ
ά 
τη
ν 
εφ

αρ
-

χο
υ 
πρ
ιν

 κ
αι

 µ
ετ
ά

(π
οσ
οσ
τά

)
µο
γή

 π
ρο
γρ
άµ

µα
το
ς 

τη
ν 
πα

ρέ
µβ

ασ
η

Αγ
ω
γή
ς 
Υγ
εί
ας

Β
εσ
κο
ύκ
η 

Εκ
πα

ίδ
ευ
ση

 κ
αι

Ν
α 
εκ
τι

µη
θε
ί τ
ο 
επ
ίπ
εδ
ο

Ο
ιο
νε
ί π

ει
ρα

µα
τι

-
40

 φ
οι
τη
τέ
ς 
Ε΄

 χ
ει

-
Μ
έτ
ρη
ση

 γ
νώ

ση
ς 
κα
ι

- 
Αύ

ξη
ση

 δ
εί
κτ
η 
ορ
θή

ς
κα
ι σ

υν
. 2

00
4

Π
ρώ

τε
ς 
Β
οή

θε
ιε
ς

γν
ώ
σε
ω
ν 
κα
ι δ

εξ
ιο
τή
τω
ν

κή
 µ
ελ
έτ
η 
χω

ρί
ς

µε
ρι
νο
ύ 
εξ
αµ

ήν
ου

δε
ικ
τώ
ν 
γν
ώ
ση
ς 
πρ
ιν

,
γν
ώ
ση

ς
Ν
οσ
ηλ
ευ
τι
κή

 4
3(

4)
:

φ
οι
τη
τώ
ν 
σε

 π
αρ
οχ
ή

οµ
άδ
α 
ελ
έγ
χο
υ

Τµ
ήµ

α 
Επ

ισ
κε
πτ
ώ
ν

µε
τά

 τ
ην

 π
αρ
έµ
βα

ση
- 
δι
ατ
ήρ
ησ

η 
γν
ώ
ση

ς
45

9-
47

0
Α΄
Β
οη

θε
ιώ
ν

επ
αν
αλ
αµ
βα
νό

µε
-
Υγ
εί
ας

, Σ
ΕΥ

Π
, Τ
ΕΙ

κα
ι 6

 µ
ήν
ες

 α
ργ
ότ
ερ
α

νω
ν 

µε
τρ
ήσ

εω
ν

Αθ
ήν
ας

 Ε
λλ
άδ
α

Si
ng

er
 e

t 
P

ed
ia

tr
ic

 fi
rs

t a
id

Ν
α 
πρ
οσ
δι
ορ
ισ
το
ύν

 ο
ι

Π
ερ
ιγ
ρα
φ
ικ
ή 

µε
-
∆ε

ίγ
µα

 ε
υκ
ολ
ία
ς

Π
οσ
οσ
ό 
γν
ώ
ση

ς
-5

0%
 γ
νώ

ρι
ζα
ν 
το

 6
0%

 τ
ω
ν

al
 2

00
4

kn
ow

le
dg

e 
am

on
g 

γν
ώ
σε
ις

 τ
ω
ν 
γο
νέ
ω
ν 
ω
ς

λέ
τη

 µ
ε 
χα
ρα
κτ
ή-

65
4 
γο
νέ
ω
ν 

 σ
ε

ερ
ω
τή
σε
ω
ν

pa
re

nt
s 

P
ed

ia
tr

ic
 

πρ
ος

 τ
ην

 π
αρ
οχ
ή

ρα
 ε
πι
σκ
όπ

ησ
ης

ΤΕ
Π

 ν
οσ
οκ
οµ

εί
ου

- 
∆ε

 β
ρέ
θη

κε
 σ
υσ
χέ
τι
ση

Em
er

ge
nc

y 
C

ar
e 

Α΄
 Β
οη

θε
ιώ
ν

Η
νω

µέ
νε
ς 
Π
ολ
ιτ
εί
ες

γν
ώ
ση

ς 
µε

 η
λι
κί
α,

 φ
ύλ
ο 
ή

20
(1

2)
:8

08
-8

11
Αµ

ερ
ικ
ής

εκ
πα

ίδ
ευ
ση

- 
Χρ
ει
άζ
ετ
αι

 ε
κπ

αί
δε
υσ
η 

το
υ 
κο
ιν
ού

 σ
ε 
θέ

µα
τα

 Α
΄ 

Β
οη

θε
ιώ
ν

Χα
τζ
άκ
ης

Γν
ώ
σε
ις

 Π
ρώ

τω
ν 

Ν
α 
εκ
τι

µη
θε
ί τ
ο

Π
ερ
ιγ
ρα
φ
ικ
ή 

µε
-

23
6 
ερ
γα
ζό

µε
νο
ι

Π
οσ
οσ
ό 
γν
ώ
ση

ς
- 
Π
τω
χή

 γ
νώ

ση
 σ
ε 
πα

ρο
χή

κα
ι σ

υν
 2

00
4

Β
οη

θε
ιώ
ν 
σε

 ε
ργ
αζ
ό-

επ
ίπ
εδ
ο 
γν
ώ
ση

ς
λέ
τη

 µ
ε 
χα
ρα
κτ
ή-

σε
βι
οµ

ηχ
αν
ία

Α΄
 Β
οη

θε
ιώ
ν 
σε

 ό
λο

 τ
ο

µε
νο
υς

 σ
το

 β
ιο

µη
χα
νι
κό

 
Α΄

 Β
οη

θε
ιώ
ν

ρα
 ε
πι
σκ
όπ

ησ
ης

απ
ό 
το
υς

οπ
οί
ου
ς

δε
ίγ

µα

TOMOS4_TEFXOS4  5/22/12  1:35 PM  Page 58



Τόµος 4 - Τεύχος 4 [59]

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

το
µέ
α

40
 δ
ιέ
θε
τα
ν

- 
Κ
αλ
ύτ
ερ
ες

 ε
πι
δό
σε
ις

 ο
ι

Ν
οσ
ηλ
ευ
τι
κή

εκ
πα

ίδ
ευ
ση

 σ
ε

εκ
πα

ιδ
ευ

µέ
νο
ι

43
(2

):2
08

-2
15

Α΄
 Β
οή

θε
ιε
ς 
κα
ι

- 
Π
ρο
τε
ίν
ετ
αι

 η
 π
ρα
γµ
ατ
ο-

19
6 
όχ
ι

πο
ίη
ση

 ε
πα

να
λα

µβ
αν
όµ

ε-
Κ
ρή
τη

, Ε
λλ
άδ
α

νω
ν 
σε

µι
να
ρί
ω
ν

Τρ
ιφ
όν
ι κ

αι
Β
Κ
ΑΡ

Π
Α 
κα
ι Α

ΕΑ
:

Ν
α 

µε
τρ
ηθ

εί
 η

 γ
νώ

ση
Συ
γχ
ρο
νι
κή

 π
ε-

15
0 
φ
οι
τη
τε
ς,

 
Π
οσ
οσ
τά

 γ
νώ

ση
ς

- 
Μ
ει
ω

µέ
να

 ε
πί
πε
δα

 γ
νώ

ση
ς

συ
ν.

 2
00

5
∆ι
ερ
εύ
νη
ση

 γ
νώ

σε
ω
ν 

σε
 Β
Κ
ΑΡ

Π
Α 
κα
ι Α

ΕΑ
ρι
γρ
αφ

ικ
ή 

µε
-

75
 ∆
΄ κ
αι

 7
5 
Ζ΄
΄

- 
Μ
εί
ω
ση

 γ
νώ

ση
ς 

µε
 τ
ην

φ
οι
τη
τώ
ν 
Ν
οσ
ηλ
ευ
τι
κή

ς 
κα
ι ν
α 
συ
γκ
ρι
θο
ύν

 τ
α

λέ
τη

 µ
ε 
χα
ρα

-
εξ
αµ

ήν
ου

πά
ρο
δο

 τ
ου

 χ
ρό
νο
υ 

(α
δυ
να

-
Β
΄ Τ
ΕΙ

 Α
θή

να
ς

επ
ίπ
εδ
α 
γν
ώ
ση

ς 
µε
τα

-
κτ
ήρ
α 
επ
ισ
κό

-
ΤΕ

Ι Α
θή

να
ς

µί
α 
δι
ατ
ήρ
ησ

ης
 γ
νώ

ση
ς)

Ν
οσ
ηλ
ευ
τι
κή

 4
4(

2)
:

ξύ
 φ
οι
τη
τώ
ν 
∆΄

 Ε
ξα

µή
-

πη
ση

ς
Ελ
λα
δα

- 
∆ι
αφ

ορ
ά 

µε
τα
ξύ

 τ
ω
ν

22
9-

23
7

νο
υ 
πο

υ 
έχ
ου
ν 
δι
δα
χθ
εί

φ
ύλ
ω
ν.

 Τ
α 
κο
ρί
τσ
ια

 ε
µφ

ά-
το

µά
θη

µα
 κ
αι

 Ζ
΄ Ε

ξα
-

νι
σα
ν 
κα
λύ
τε
ρε
ς 
επ
ιδ
όσ
ει
ς

µή
νο
υ 

(1
,5

 χ
ρό
νο

 
απ

ό 
τα

 α
γό
ρι
α

αρ
γό
τε
ρα

)
Yo

un
as

 e
t

An
 e

va
lu

at
io

n 
of

 th
e 

Ν
α 
αξ
ιο
λο
γη
θε
ί π

ιλ
οτ
ι-

Συ
γχ
ρο
νι
κή

 µ
ελ
έ-

34
 µ
αθ
ητ
ές

  δ
ευ
τε

-
Μ
έτ
ρη
ση

 γ
νώ

ση
ς

- 
∆ι
πλ
άσ
ιο
ς 
αρ
ιθ

µό
ς 
στ
ις

al
 2

00
6

ef
fe

ct
iv

en
es

s 
of

 th
e 

κά
 η

 α
πο

τε
λε
σµ

ατ
ι-

τη
 π
αρ
ατ
ήρ
ησ

ης
ρο
βά

θµ
ια
ς 
εκ
πα

ί-
κα
ι ε
πι
δό
σε
ω
ν 
σε

πε
ρι
πτ
ώ
σε
ις

 ε
µφ

αν
ίζ
ει

O
R

C
S 

de
fib

ri
lla

to
r 

tr
ai

-
κό
τη
τα

 ε
κπ

αι
δε
υτ
ικ
ού

µε
 ο

µά
δε
ς 
πε
ρί

-
δε
υσ
ης

 (ο
µά

δα
δε
ξι
ότ
ητ
ες

κα
λύ
τε
ρη

 γ
νώ

ση
ni

ng
 p

ro
gr

am
 d

es
ig

ne
d

πρ
ογ
ρά

µµ
ατ
ος

 ω
ς 
πρ
ος

 
πτ
ω
ση

ς 
κα
ι ε
λέ
γ-

πε
ρί
πτ
ω
ση

ς)
- 

50
%

 τ
ω
ν 
πε
ρι
πτ
ώ
σε
ω
ν

fo
r 

ol
de

r 
sc

ho
ol

 c
hi

l-
τη

 γ
νώ

ση
, σ
τά
σε
ις

 κ
αι

χο
υ

(c
as

e-
co

nt
ro

l
συ
γκ
ρί
θη

κα
ν 

µε
 

εκ
τε
λο
ύν

 σ
ω
στ
ά 
Β
Κ
ΑΡ

Π
Α

dr
en

. R
es

us
ci

ta
tio

n 
εφ

αρ
µο
γή

 Β
Κ
ΑΡ

Π
Α

ob
se

rv
at

io
na

l
25

 µ
αθ
ητ
ές

 (ο
µά

δα
 

έν
αν
τι

 1
2%

 τ
ου

 ε
λέ
γχ
ου

71
:2

22
-2

28
κα
ι Α

ΕΑ
st

ud
y)

ελ
έγ
χο
υ)

- 
27

%
 τ
ω
ν 
πε
ρι
πτ
ώ
σε
ω
ν

Π
ιλ
οτ
ικ
ή 

µε
λέ
τη

M
an

ch
es

te
r

εκ
τε
λο
ύν

 σ
ω
στ
ά 
ΑΕ

Α 
έν
αν
τι

Η
νω

µέ
νο

 Β
ασ
ίλ
ει
ο

4%
 τ
ου

 ε
λέ
γχ
ου

B
as

er
 e

t 
Ev

al
ua

tin
g 

fir
st

 a
id

Ν
α 
πρ
οσ
δι
ορ
ισ
το
ύν

 ο
ι

Π
ερ
ιγ
ρα
φ
ικ
ή 

µε
-
Στ
ρω

µα
το
πο

ιη
µέ
νη

Π
οσ
οσ
τά

 γ
νώ

ση
ς

- 
25

%
 π
αρ
ου
σί
ασ
ε 
σχ
ετ
ικ
ά

al
 2

00
7

kn
ow

le
dg

e 
an

d 
at

tit
u-

γν
ώ
σε
ις

 κ
αι

 σ
τά
σε
ις

λέ
τη

 µ
ε 
χα
ρα
κτ
ή-

τυ
χα
ία

 δ
ει
γµ
ατ
ο-

κα
λή

 γ
νώ

ση
de

s 
of

 a
 s

am
pl

e 
of

 T
ur

-
δα
σκ
άλ
ω
ν 
ω
ς 
πρ
ος

 τ
ην

ρα
 ε
πι
σκ
όπ

ησ
ης

λη
ψ
ία

 3
12

- 
50

%
 τ
ου

 π
ρο
σω

πι
κο
ύ 
δε
ν

ki
sh

 p
ri

m
ar

y 
sc

ho
ol

 
πα

ρο
χή

 Α
΄ Β

οη
θε
ιώ
ν

δα
σκ
άλ
ω
ν

έχ
ει

 π
αρ
ακ
ολ
ου
θή

σε
ι

te
ac

he
rs

. J
ou

rn
al

 o
f 

K
ay

se
ri

 Τ
ου
ρκ
ία

µα
θή

µα
τα

 Α
΄ Β

οη
θε
ιώ
ν

Em
er

ge
nc

y 
N

ur
si

ng
 

- 
Π
ρο
τε
ίν
ον
τα
ι ε
πα

να
λα

µ-
33

(5
):4

28
-4

32
βα

νό
µε
να

 σ
εµ
ιν
άρ
ια

Ζα
χα
ρό
πο

υλ
ος

Αξ
ιο
λό
γη
ση

 τ
ου

 ε
πι
πέ

-
Ν
α 
πρ
οσ
δι
ορ
ισ
το
ύν

 ο
ι  

Π
ερ
ιγ
ρα
φ
ικ
ή 

µε
-
Τυ
χα
ία

 δ
ει
γµ
ατ
ολ
η-

Π
οσ
οσ
τά

 γ
νώ

ση
ς

- 
50

%
 τ
ω
ν 
συ

µµ
ετ
εχ
όν
τω
ν

κα
ι σ

υν
 2

00
7

δο
υ 
γν
ώ
σε
ω
ν 
το
υ 
νο

-
γν
ώ
σε
ις

 ν
οσ
ηλ
ευ
τι
κο
ύ

λέ
τη

 µ
ε 
χα
ρα
κτ
ή-

ψ
ία

 1
36

 ν
οσ
ηλ
ευ

-
εί
χα
ν 
πα
ρα
κο
λο
υθ
ήσ
ει

 µ
όν
ο

ση
λε
υτ
ικ
όυ

 π
ρο
σω

πι
-

πρ
οσ
ω
πι
κο
ύ 
ω
ς 
πρ
ος

ρα
 ε
πι
σκ
όπ

ησ
ης

τώ
ν 
κα
ι 1

14
 β
οη

-
έν
α 
σε

µι
νά
ρι
ο 
Α΄

Β
οη

θε
ιώ
ν 

κο
ύ 
στ
η 
Β
Κ
ΑΡ

Π
Α

τη
ν 
πα

ρο
χή

 Α
΄ Β

οη
θε
ιώ
ν

θώ
ν 
νο
ση

λε
υτ
ώ
ν

- 
Στ
ατ
ισ
τι
κά

 σ
ηµ

αν
τι
κή

 δ
ια

-
Ν
οσ
ηλ
ευ
τι
κή

 4
6(

3)
:

(σ
ύν
ολ
ο 

25
0 
άτ
οµ

α)
φ
ορ
ά 
στ
η 
γν
ώ
ση

 β
ρέ
θη

κε
38

1-
38

9
απ

ό 
13

 ν
οσ
οκ
οµ

εί
α 

µε
τα
ξύ

 ε
κε
ίν
ω
ν 
πο

υ 
εί
χα
ν

Ατ
τι
κή

ς 
κα
ι 3

 Κ
ρή
τη
ς

πα
ρα
κο
λο
υθ
ήσ

ει
 σ
εµ
ιν
άρ
ιο

Ελ
λά
δα

κα
ι ε
κε
ίν
ω
ν 
πο

υ 
δε
ν 
εί
χα
ν

- 
Π
ρο
τε
ίν
ετ
αι

 η
 σ
υσ
τη

µα
τι

-
κή

 σ
υν
εχ
ής

 ε
κπ

αί
δε
υσ
η

LS
FA

:L
ife

 S
up

po
rt

in
g 

Fi
rs

t A
id

, Β
 Κ
ΑΡ

Π
Α:

 Β
ασ
ικ
ή 
Κ
αρ
δι
ο-
Π
νε
υµ
ον
ικ
ή 
Αν
αζ
ω
ογ
όν
ησ

η,
 Σ
ΕΥ

Π
: Σ

χο
λή

 Ε
πα

γγ
ελ

µά
τω
ν 
Υγ
εί
ας

 κ
αι

 Π
ρό
νο
ια
ς,

 Τ
ΕΙ

: Τ
εχ
νο
λο
γι
κό

Εκ
πα

ιδ
ευ
τι
κό

 Ίδ
ρυ

µα
, Τ
ΕΠ

: Τ
µή

µα
 Ε
πε
ιγ
όν
τω
ν 
Π
ερ
ισ
τα
τι
κώ

ν,
 Β
Κ
ΑΡ

Π
Α:

 Β
ασ
ικ
ή 
Κ
αρ
δι
ο-
Π
νε
υµ
ον
ικ
ή 
Αν
αζ
ω
ογ
όν
ησ

η,
 Α
ΕΑ

: Α
υτ
όµ

ατ
α 
Εξ
ω
τε
ρι
κή

 Α
πι
νί
δω

ση
,

ΤΕ
Ι: 
Τε
χν
ολ
ογ
ικ
ό 
Εκ

πα
ιδ
ευ
τι
κό

 Ίδ
ρυ

µα
, O

R
C

S:
 O

pp
or

tu
ni

tie
s 

fo
r 

R
es

us
ci

ta
tio

n 
an

d 
C

iti
ze

n 
Sa

fe
ty

 

TOMOS4_TEFXOS4  5/22/12  1:35 PM  Page 59



τη διενέργεια πιλοτικής µελέτης δεν αναφέρουν δεί-
κτες αξιοπιστίας. Ωστόσο τα αποτελέσµατά τους είναι
συναφή µε των προηγούµενων µελετών. Οι µισοί δάσκα-
λοι δεν είχαν ποτέ εκπαιδευτεί ενώ µόνο 25% είχαν
σχετικά καλή γνώση σε παροχή Πρώτων Βοηθειών. Οι
ερευνητές κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι χρειάζεται
εκπαίδευση του προσωπικού των σχολείων και µάλι-
στα επαναλαµβανόµενα.

Οι Ζαχαρόπουλος και συν (2007) διερεύνησαν τη
γνώση του νοσηλευτικού προσωπικού σε ΒΚΑΡΠΑ. Το
δείγµα τους αποτέλεσαν 136 νοσηλευτές και 114 βοη-
θοί νοσηλευτών που επιλέχθηκαν µε τυχαία δειγµα-
τοληψία από 13 νοσοκοµεία της Αττικής και 3 νοσο-
κοµεία της Κρήτης, Ελλάδα. Το ποσοστό ανταπόκρισης
ήταν 83,3%, το οποίο είναι ικανοποιητικό και η αξιο-
πιστία του εργαλείου µέτρησης ήταν µε βάση το δεί-
κτη Cronbach’s α=0,65. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι
η γνώση ήταν περιορισµένη. Μόνο οι µισοί είχαν παρα-
κολουθήσει έστω µια φορά σεµινάριο σχετικό µε τη
ΒΚΑΡΠΑ. Ωστόσο, υπήρξε στατιστικά σηµαντική δια-
φορά στη γνώση µεταξύ εκείνων που είχαν παρακο-
λουθήσει µάθηµα και εκείνων που δεν είχαν. Το συµπέ-
ρασµα των ερευνητών ήταν ότι χρειάζεται συστηµατική
και συνεχής εκπαίδευση.

Οιονεί πειραµατικές µελέτες χωρίς οµάδα ελέγχου
Η Βεσκούκη (2002) διερεύνησε το επίπεδο γνώσης
και δεξιοτήτων 92 µαθητών Λυκείου για παροχή Πρώ-
των Βοηθειών πριν και µετά από τη διεξαγωγή εκπαι-
δευτικού προγράµµατος και µετά την µεσολάβηση τεσ-
σάρων  µηνών.  Για  τη  εξαγωγή  συµπερασµάτων
χρησιµοποιήθηκε συνοπτικός δείκτης γνώσης (σκορ
γνώσης) και οι δείκτες γνώσεις. Το ερωτηµατολόγιο
που χρησιµοποιήθηκε διέθετε υψηλή αξιοπιστία καθώς
αναφέρονται δείκτες Cronbach’s α που κυµαίνονται
από 0,88-0,93 για τις τρεις επαναλαµβανόµενες µετρή-
σεις. Ωστόσο, το δείγµα ευκολίας και η έλλειψη οµά-
δας ελέγχου απειλούν την εσωτερική και την εξωτε-
ρική εγκυρότητα της µελέτης. Πέρα από τα µεθοδολογικά
αδύνατα σηµεία µετά το εκπαιδευτικό πρόγραµµα αυξή-
θηκε η ορθή γνώση των συµµετεχόντων, φάνηκε µέτρια
διατήρηση της γνώσης και τέλος φάνηκε ότι τα κορί-
τσια βελτίωσαν τις επιδόσεις τους σε σύγκριση µε τα
αγόρια.

Το κατά πόσο είναι εφικτό παιδιά ηλικίας έξι εως
επτά ετών να εκπαιδευτούν σε βασικές Πρώτες Βοή-
θειες διερεύνησαν οι Uray et al (2003). Το δείγµα απο-
τέλεσαν 47 µαθητές της πρώτης και δευτέρας ∆ηµο-
τικού µαζί µε 34 γονείς από την Αυστρία (ποσοστό
ανταπόκρισης 72%). Η αξιολόγηση έγινε µε βάση εικο-
νογραφηµένο ερωτηµατολόγιο, µε µαγνητοσκόπηση
και µε τηλεφωνική συνέντευξη των γονέων για την
αλλαγή δεξιοτήτων στα παιδιά τους πριν και µετά από
το πρόγραµµα που διήρκεσε µια εβδοµάδα. Η µελέτη
έδειξε ότι τα παιδιά έµαθαν την εφαρµογή ΒΚΑΡΠΑ,
να καλούν το ΕΚΑΒ και να αντιµετωπίζουν µικρή αιµορ-

ραγία και εγκαύµατα. Αν και τα µεθοδολογικά προ-
βλήµατα της συγκεκριµένης µελέτης είναι αρκετά (τρό-
πος δειγµατοληψίας, απουσία οµάδας ελέγχου, µέτριο
ποσοστό ανταπόκρισης, απουσία αναφοράς στην αξιο-
πιστία των εργαλείων) ώστε να υπάρξουν ασφαλή
συµπεράσµατα για την εγκυρότητά της υπάρχουν ενδεί-
ξεις για περαιτέρω διερεύνηση.

Η Βεσκούκη (2004) διερεύνησε το επίπεδο γνώ-
σης Πρώτων Βοηθειών σε 40 εργαζόµενους στην ΕΘΕΛ.
Μετρήθηκε το σκορ γνώσης και οι δείκτες γνώσης
πριν και µετά την εφαρµογή του προγράµµατος και
βρέθηκε αύξηση των δεικτών γνώσης. Αν και η ερευ-
νήτρια χρησιµοποίησε το ίδιο ερωτηµατολόγιο µε την
προηγούµενη µελέτη της στην παρούσα έρευνα ανα-
φέρει γενικά την αξιοπιστία του ερωτηµατολογίου
χωρίς να παρουσιάζει στοιχεία για τον συγκεκριµένο
ούτε για τη στατιστική σηµαντικότητα µεταβλητών πέρα
της γνώσης. Ανάλογα, σε µελέτη των Βεσκούκη και
συν (2004) εκτιµήθηκε η γνώση 40 φοιτητών του τµή-
µατος Επισκεπτών Υγείας, ΣΕΥΠ, ΤΕΙ Αθήνας πριν και
µετά τη διεξαγωγή εκπαιδευτικού προγράµµατος και
µετά την µεσολάβηση 6 µηνών, όπου κατέληξε σε
αύξηση της ορθής γνώσης και σε σχετική διατήρηση
της γνώσης ως προς τις Πρώτες Βοήθειες. Η αξιοπι-
στία Cronbach’s α που αναφέρεται κυµαίνεται από
0,88-0,93.

Οιονεί πειραµατικές µελέτες µε οµάδα ελέγχου
Από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας βρέθηκαν
τέσσερις οιονεί πειραµατικές µελέτες µε οµάδα ελέγ-
χου, γεγονός που αυξάνει την εσωτερική εγκυρότητα
των µελετών. Μάλιστα οι δύο από αυτές χρησιµοποί-
ησαν τυχαιοποίηση στο δείγµα τους, έλεγχο πριν, µετά
την παρέµβαση και µετά τη µεσολάβηση κάποιου χρο-
νικού διαστήµατος. Σε καµµία από τις µελέτες δεν
αναφέρεται ανάλυση ισχύος ενώ στις δύο από αυτές
δεν αναφέρεται δείκτης αξιοπιστίας.

Στην µελέτη των Capone et al (2000) διερευνήθη-
κε η εκπαίδευση του βραζιλιάνικου κοινού σε Πρώτες
Βοήθειες µέσω µικρών τηλεοπτικών ενηµερωτικών
εκποµπών. Το δείγµα αποτέλεσαν 240 εργαζόµενοι σε
βιοµηχανία, οι οποίοι τυχαιοποιήθηκαν στην οµάδα
παρέµβασης 116 ατόµων που παρακολούθησαν τις
τηλεοπτικές εκποµπές και στην οµάδα ελέγχου 86 ατό-
µων που δεν τις παρακολούθησαν. Οι επιδόσεις των
συµµετεχόντων µετρήθηκαν πριν την παρέµβαση, αµέ-
σως µετά από αυτή, σε µια εβδοµάδα, έναν µήνα και
13 µήνες αργότερα. Και οι δύο οµάδες πριν την παρέµ-
βαση παρουσίασαν χαµηλές επιδόσεις. Μετά την παρέµ-
βαση και οι δυο οµάδες αύξησαν τις επιδόσεις τους,
προφανώς λόγω ευαισθητοποίησης και κοινωνικής
αλληλεπίδρασης των δύο οµάδων, αλλά η οµάδα παρέµ-
βασης παρουσίασε πολύ µεγαλύτερη αύξηση.

Η Barrett (2001) αξιολόγησε την αποτελεσµατικό-
τητα ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος που διενεργή-
θηκε από νοσηλευτή ως προς τη γνώση και διαχείριση
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παιδιών µε ειδικές ανάγκες σε έκτακτες περιπτώσεις.
Το δείγµα αποτέλεσαν συνολικά 324 δάσκαλοι, 265
δάσκαλοι στην οµάδα παρέµβασης και 130 δάσκαλοι
στην οµάδα ελέγχου, οι οποίοι παρακολούθησαν εκπαι-
δευτικό πρόγραµµα στο τέλος του οποίου παρατηρή-
θηκε αύξηση της γνώσης και µείωση του άγχους τους
σχετικά µε την ανταπόκριση σε έκτακτη ανάγκη υπο-
στηρίζοντας τον εκπαιδευτικό ρόλο του νοσηλευτή και
τη σηµασία της ύπαρξής του στο σχολείο.

Οι Campbell et al (2001) αξιολόγησαν ένα πρόγραµ-
µα πρόληψης τραυµατισµών βασισµένο στην κοινότη-
τα. Στο πρόγραµµα έλαβαν µέρος 660 οικογένειες από
τις 1254 που ξεκίνησαν αρχικά (ποσοστό ανταπόκρι-
σης 52,63%). Οι συµµετέχοντες προέρχονταν από 16
περιοχές και 22 σχολεία που τυχαιοποιήθηκαν σε οµά-
δα παρέµβασης και οµάδα ελέγχου. Η οµάδα παρέµ-
βασης παρακολούθησε πρόγραµµα εκπαίδευσης σε
Πρώτες Βοήθειες ενώ η οµάδα ελέγχου παρακολού-
θησε πρόγραµµα σχετικό µε το κάπνισµα και το αλκο-
όλ. Οι συµµετέχοντες αξιολογήθηκαν για αλλαγές στην
αυτοπεποίθησή τους, στη γνώση τους, στη συµπεριφο-
ρά και στις δεξιότητές τους. Στην µελέτη γίνεται ανα-
φορά στην αξιοπιστία της κλίµακας αυτοπεποίθησης
µε Cronbach’s α=0,74. Η αξιολόγηση έλαβε χώρα  πριν,
µετά το πρόγραµµα και ένα χρόνο αργότερα. Όπως και
στην µελέτη των Capone et al (2000) πιθανώς λόγω
ευαισθητοποίησης και οι δυο οµάδες αύξησαν τη γνώ-
ση τους, την αυτοπεποίθησή τους και τις δεξιότητές
του, ενώ υπήρξε και διατήρηση της γνώσης σε ικανο-
ποιητικά επίπεδα. Ωστόσο, η οµάδα παρέµβασης αύξη-
σε τις επιδόσεις της σε µεγαλύτερο ποσοστό.

Οι Younas et al (2006) σε πιλοτική µελέτη παρα-
τήρησης αξιολόγησαν την επίδραση ενός εκπαιδευτι-
κού προγράµµατος στη γνώση, στάση και εφαρµογή
βασικής υποστήριξης της ζωής και χρήσης ΑΕΑ. Το
δείγµα αποτέλεσαν 34 µαθητές ηλικίας 13-16 ετών
από δύο σχολεία δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (οµά-
δα παρέµβασης) που συγκρίθηκαν µε 25 µαθητές ενός
σχολείου εκτός προγράµµατος (οµάδα ελέγχου). Αν
και δεν αναφέρεται δειγµατοληψία και δείκτης αξιο-
πιστίας για εξαγωγή συµπερασµάτων ως προς την εξω-
τερική και την εννοιολογική εγκυρότητα  η µελέτη
ευνοείται από την ύπαρξη οµάδας ελέγχου. Τα αποτε-
λέσµατα έδειξαν ότι  η οµάδα παρέµβασης είχε καλύ-
τερες επιδόσεις σε διπλάσιο ποσοστό σε σύγκριση µε
την οµάδα ελέγχου. Συγκεκριµένα, από την οµάδα
παρέµβασης 50% εκτελούσαν σωστά τη ΒΚΑΡΠΑ και
27% εκτελούσαν σωστά τη χρήση ΑΕΑ έναντι της οµά-
δας ελέγχου µε ποσοστά 12% και 4% αντίστοιχα.

Συζήτηση
Από την κριτική ανασκόπηση των µελετών που αφο-
ρούν σε αξιολόγηση γνώσης Πρώτων Βοηθειών και σε
αξιολόγηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων για Πρώ-
τες Βοήθειες ανακύπτουν θέµατα που αφορούν αφε-
νός στην αξιολόγηση αποτελεσµατικότητας και αφε-

τέρου στη τεκµηρίωση της Νοσηλευτικής Επιστήµης.
Οι περισσότερες µελέτες είναι περιγραφικές, γεγο-
νός εξαιρετικά ουσιαστικό για τον προσδιορισµό και
την κατεύθυνση της ερευνητικής δραστηριότητας αλλά
πτωχό για την τεκµηρίωση της νοσηλευτικής πράξης.

Όσον αφορά στο σχεδιασµό των µελετών οι στρα-
τηγικές που χρησιµοποιούνται δεν ενδείκνυνται για
την ένδειξη αποτελεσµατικότητας δεδοµένου ότι δεν
υποστηρίζουν επαρκώς τη διαδικασία «αιτία-αποτέ-
λεσµα». Με άλλα λόγια οι οιονεί πειραµατικές µελέ-
τες στις οποίες δεν υπάρχει οµάδα ελέγχου και τυχαι-
οποίηση οµάδων αδυνατούν να υποστηρίξουν ότι η
εκπαιδευτική παρέµβαση αποτέλεσε την αιτία για την
αύξηση της γνώσης αφού δεν εξαλείφονται τυχόν συγ-
χυτικοί παράγοντες. Συνεπώς απειλείται η εσωτερι-
κή εγκυρότητα των µελετών. Τα δείγµατα συνήθως
είναι δείγµατα ευκολίας και όχι επιλεγµένα µε τυχαία
δειγµατοληψία, γεγονός που θα αύξανε την εξωτερι-
κή εγκυρότητα της µελέτης. Επίσης, είναι µικρά και
αυθαίρετα χωρίς να βασίζονται σε ανάλυση ισχύος. Τα
εργαλεία µέτρησης σε ορισµένες περιπτώσεις δεν
καθορίζονται και επίσης δεν αναφέρονται ποιες τεχνι-
κές χρησιµοποιήθηκαν για τη διασφάλιση της εγκυ-
ρότητας και της αξιοπιστίας των µελετών µε µοναδι-
κή εξαίρεση του δείκτη Cronbach, γεγονός που απειλεί
την εννοιολογική εγκυρότητα των µελετών. Τέλος, απει-
λείται η εγκυρότητα συµπεράσµατος των µελετών
καθώς οι στατιστικές διαδικασίες βασίζονται κυρίως
σε περιγραφική στατιστική και απλές στατιστικές δοκι-
µασίες που αδυνατούν να ελέγξουν τη συσχέτιση µετα-
ξύ µεταβλητών.

Ωστόσο, παρόλες τις µεθοδολογικές αδυναµίες
όλες οι µελέτες οδηγούνται στο συµπέρασµα ότι το
κοινό διαθέτει χαµηλά επίπεδα γνώσης σχετικά µε την
παροχή Πρώτων Βοηθειών και ότι τα εκπαιδευτικά
προγράµµατα µπορούν να οδηγήσουν σε αύξηση γνώ-
σης και απόκτηση δεξιοτήτων. Υπάρχει βέβαια ασυµ-
φωνία σχετικά µε παράγοντες που επηρεάζουν τη γνώ-
ση, όπως για παράδειγµα η µεταβλητή «φύλο». Σε
µερικές έρευνες φαίνεται ότι το φύλο επηρεάζει τις
επιδόσεις των συµµετεχόντων στο εκπαιδευτικό πρό-
γραµµα (Βεσκούκη 2002, Τριφόνι και συν 2005), ενώ
σε άλλες όχι (Larsson et al 2002, Singer et al 2004).
Η ασυµφωνία αυτή µπορεί να εξηγηθεί αν λάβει κανείς
υπόψη τις ηλικιακές οµάδες στις οποίες αναφέρονται
οι έρευνες και οι οποίες µπορούν να λειτουργήσουν
ως συγχυτικοί παράγοντες. Στις έρευνες που αναφέ-
ρονται καλύτερες επιδόσεις των κοριτσιών έναντι των
αγοριών οι συµµετέχοντες είναι είτε µαθητές έφηβοι,
είτε φοιτητές. Στις συγκεκριµένες κατηγορίες το απο-
τέλεσµα είναι αναµενόµενο καθώς σε αυτές τις ηλι-
κίες και οµάδες τα κορίτσια τείνουν να είναι πιο επι-
µελή και πιο προσεκτικά από τα αγόρια.

Κρίνεται απαραίτητο να σηµειωθεί ότι η συµµετο-
χή νοσηλευτών ως κύριων ερευνητών κρίνεται καλή µε
βάση τη συµµετοχή τους στα αναφερόµενα άρθρα (Barrett
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2001, Βεσκούκη 2002 και 2004, Βεσκούκη και συν 2004,
Τριφόνι και συν 2005, Baser et al 2007, Ζαχαρόπουλος
και συν 2007). Είναι σηµαντικό να παρατηρηθεί ότι από
τις έξι µελέτες που αφορούν σε σχολικό πληθυσµό
(Barrett 2001, Campbell et al 2001, Βεσκούκη 2002,
Bahari et al 2003, Younas et al 2006, Baser et al 2007)
οι τρεις έχουν διενεργηθεί από νοσηλευτές (Barrett
2001, Βεσκούκη 2002, Baser et al 2007).

Ένα σηµαντικό ζήτηµα που τίθεται από τους ερευ-
νητές (Eisenburger και Safar 1999, Larsson et al
2002, Stijn et al 2009) δεν είναι µόνο η ύπαρξη γνώ-
σης και η διατήρησή της αλλά και η πρόθεση παρο-
χής Πρώτων Βοηθειών από τα άτοµα που διαθέτουν
αυτή την ειδική γνώση γεγονός που οδηγεί στο συµπέ-
ρασµα ότι σε τέτοιου είδους προγράµµατα αγωγής
υγείας χρειάζεται να αναγνωρίζονται αλλά και να αντι-
µετωπίζονται πιθανοί ανασταλτικοί παράγοντες ως
προς την εφαρµογή τους.

Συµπεράσµατα
Από την κριτική ανασκόπηση φαίνεται ότι τα προγράµ-
µατα αγωγής υγείας Πρώτων Βοηθειών είναι σε γενι-
κές γραµµές αποτελεσµατικά. Παρόλο που οι µελέ-
τες καλύπτουν µια µεγάλη χρονική περίοδο όπου
αναµένεται εξέλιξη και ευαισθητοποίηση σε θέµατα
υγείας µε την πάροδο του χρόνου φαίνεται ότι το κοι-
νό  διαθέτει χαµηλά επίπεδα γνώσης σχετικά µε την
παροχή Πρώτων Βοηθειών. Επίσης, ο βαθµός πραγ-
µατοποίησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κρίνεται

καλός όχι όµως επαρκής για ένα τόσο σηµαντικό ζήτη-
µα που επηρεάζει τη δηµόσια υγεία. Τα εκπαιδευτι-
κά προγράµµατα από την µια πλευρά οδηγούν σε αύξη-
ση και βελτίωση της γνώσης αλλά από την άλλη πλευρά
είναι επιβεβληµένη η επανάληψή τους σε τακτά χρο-
νικά διαστήµατα για να επιτευχθεί η διατήρησή της.
Τέλος, όπως φαίνεται από την ανασκόπηση τα προ-
γράµµατα αγωγής υγείας Πρώτων Βοηθειών δεν εγγυώ-
νται την πρακτική εφαρµογή της γνώσης που αποκτά-
ται γεγονός που ουσιαστικά επηρεάζει και διαµορφώνει
πραγµατικά την αποτελεσµατικότητά τους.

Σηµασία για τη νοσηλευτική πρακτική
Η εκπόνηση µελετών µε κατάλληλο ερευνητικό σχε-
διασµό για ενίσχυση της εσωτερικής εγκυρότητας και
ένδειξη αιτιακής σχέσης µεταξύ εκπαιδευτικών προ-
γραµµάτων και αύξησης γνώσης σε Πρώτες βοήθει-
ες είναι αναγκαία ενώ κρίνεται απαραίτητη η εκπόνη-
ση µελετών για διερεύνηση παραγόντων που επηρεάζουν
τη διαδικασία απόκτησης γνώσης σε Πρώτες Βοήθει-
ες, την πρακτική εφαρµογή αυτής της γνώσης αλλά
και τη διάθεση για χρήση της γνώσης που αποκτήθη-
κε σε ένα πρόγραµµα αγωγής υγείας. Με άλλα λόγια
το ερώτηµα που τίθεται είναι αν αρκεί η αύξηση της
γνώσης ή ενδιαφέρει εξίσου η διατήρησή της αλλά
και η πρόθεση παροχής Πρώτων Βοηθειών.

Επίσης, είναι σηµαντικό να παρατηρηθεί ότι όλοι
οι ερευνητές συµφωνούν για τη σηµαντικότητα γνώ-
σης Πρώτων Βοηθειών αλλά και για την αναγκαιότη-
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PPuurrppoossee::  To investigate whether First Aid health education programs in the community are effective.
Specifically (a) to what extent the public has knowledge in First Aid, (b) to what extent First Aid health
education programs are conducted and (c) to what extent those programs are effective according to their
aims.
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τα συνεχιζόµενης επιµόρφωσης. Χρειάζεται ωστόσο
να αναρωτηθεί κανείς για το χειροπιαστό αποτέλεσµα
όλων των παραπάνω µελετών. Παρόλη τη βιβλιογρα-
φία που χρονολογείται από το 1957 µπορεί εύλογα να
αναρωτηθεί κανείς για τον αριθµό των προγραµµάτων
εκπαίδευσης σε Πρώτες Βοήθειες τόσο στη σχολική
κοινότητα όσο και στο ευρύτερο κοινό. Με άλλα λόγια
ο ρόλος των νοσηλευτών τόσο ως εκπαιδευτών όσο
και ως ειδικών ερευνητών χρειάζεται να είναι περισ-
σότερο ενεργός ενώ είναι απαραίτητο οι νοσηλευτές
να µετουσιώνουν τη γνώση σε πράξη.
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